

## Гапоненко Валерий Фёдорович



Гапоненко Валерий Фёдорович родился 27 февраля 1964 г. в деревне Бронное Речицкого района Гомельской области в семье рабочих. Мать, Гапоненко Софья Владимировна, ветеран труда Речицкого КХП. Отец, Гапоненко Фёдор Яковлевич, ветеран труда предприятия «Речицадрев». Валерий Фёдорович окончил Бронненскую среднюю школу в 1981 году, поступил в Гомельский дорожно-строительный техникум. В свободное от учебы время занимался своим любимым увлечением в Гомельском областном ДОСААФ – парашютным

спортом. К сожалению, доучиться в техникуме ему не довелось. Окончив только первый курс, он был призван в армию в 1982 году по специальному набору в 103-ю отдельную гвардейскую Витебскую воздушно-десантную дивизию им. Суворова и Кутузова в учебное подразделение для сержантского состава в/ч 11932 в м. Гайжюнай Ионавского района Литовской ССР. Эту повестку Валерий Фёдорович хранит до сих пор.

И начались, так называемые, учебные будни в течение шести месяцев в «учебке». Уже в процессе обучения курсанты знали, для каких целей и куда их готовят. *Из воспоминаний Гапоненко В.Ф.: «Мы видели боевые награды наших педагогов-учителей, изучали отечественное вооружение и оружие стран НАТО, учили афганский язык. Когда у меня спрашивает сегодня молодое поколение, почему я не отказался ехать в Афганистан, я всегда отвечаю – долг Родине превыше всего. Было стыдно, малодушно отказаться. Сегодня молодые люди относятся проще к этому...»*

После шестимесячного обучения курсанты сдавали экзамены. Окончил «учебку» Валерий Фёдорович в звании младшего сержанта и должности командира отделения. Всех прошедших обучение курсантов садили в крытые брезентом машины и увозили на железнодорожный вокзал в Вильнюс, откуда на поезде до Орши, а из военного аэродрома Орши на гражданском ТУ-154 до Ашхабада (Туркменская ССР). В Ашхабаде курсанты еще две недели должны были обучаться огневой тактической подготовке в горной местности. После обучения на военно-транспортных самолетах ИЛ-76 новобранцев доставляли в Кабул... Более полугода не видя родных и близких, еще не нюхавшие пороха молодые парни попадали в пекло войны, не зная вернутся ли домой, обнимут ли мать, отца, сестренку...

*Из воспоминаний Гапоненко В.Ф.: «Я скрывал от матери, что служу в Афганистане... Как в той афганской песне «ты только маме, что я в Афгане, не говори». Она, может, и не узнала бы, но однажды, получив моё письмо, сосед наш, участник Великой Отечественной войны, увидел пометку «полевая почта». Он то и сказал ей, что сын твой в Афганистане служит. Такие письма с пометкой приходят оттуда, где идет война...»*

Уже в Афганистане замполиты дивизий ограниченного контингента проводили с новобранцами разъяснительные беседы об обычаях и нравах афганского народа, о целях войны в ДРА. Не обстрелянные мальчишки, должны были воевать в чужой стране, в не привычном для них климате: знойный ветер с песком в раскаленной пустыне, холодное высокогорье и каменистые ущелья, и тяжелейшие условия партизанской войны, когда за любым камнем, кустом, домом может оказаться вооруженный враг.

*Из воспоминаний Гапоненко В.Ф.: «Две недели по прибытии в Афганистан нам пришлось жить в палатках. Это был настоящий ад. Невыносимая жара... Ночью уснуть невозможно. Спасались только намоченной полностью в воде простынею, которую не выжимали. Но этого хватало только на час. А потом от зноя просыпаешься, снова и снова мочишь простыню, чтобы уснуть... Мне повезло. Я попал в гвардейский 357-й парашютно-десантный полк, который располагался в крепости Бала-Хиссар, которая много столетий назад служила укрытием для афганских правителей, и стала казармой для советских солдат. В крепости было прохладнее летом и теплее зимой»*

Гвардейский 357-й парашютно-десантный полк, в который попал Валерий Фёдорович, занимался боевыми задачами по уничтожению бандитских формирований мятежников в провинциях Джелалабад, Гордез, Кандагар, Газни, Пули-Хумри, охрана жизненно важных объектов, сопровождение колонн. Во время боевых действий в провинции Джелалабад Валерий Фёдорович получил боевое ранение. *Из воспоминаний Гапоненко В.Ф.: «Я чудом остался жив тогда. Наш бронетранспортер подорвался на mine. Так как было жарко, мы сидели на брони БТРа и при взрыве нас разбросало... Погибли только те, кто находился внутри: командир, оператор-наводчик, механик-водитель... Тяжело вспоминать. Это такой удар, когда твоего друга, с которым ты вместе живешь, общаешься, ходишь на боевые задания, проводишь свободное время, ближе которого у тебя там никого нет, на твоих глазах убивает, разрывает в клочья на mine...»*

После лечения в Центральном военном госпитале в Ташкенте (Узбекская ССР), пройдя врачебную военную комиссию, Валерий Фёдорович вернулся в свою воинскую часть для дальнейшей службы. На кителе у Валерия Фёдоровича есть его главная награда, которую он ценит и бережет – медаль «За Отвагу». В декабре 1983 года во время сопровождения колонны с военным грузом отделение под командованием Гапоненко Валерия Фёдоровича разминировало участок дороги Кабул-Кушка через перевал Саланг.

*Из воспоминаний Гапоненко В.Ф.: «В Афганистане было очень много мин-ловушек, мины с пластиковым корпусом не мог определить металлоискатель или щуп, помогали только сапёрные собаки – немецкая и восточно-европейская овчарки. Душманы отвечали за заложенные мины. Победа для душмана, если мина подорвется и унесет с собой жизни советских солдат, уничтожит военную технику. Тогда душман получит много денег. Задача моей группы была в разминировании этих мин. Кричат о том, что там мина нельзя было – под любым кустом, камнем мог сидеть душман. Поэтому при обнаружении мины приходилось проявлять спокойствие и особым жестом оповещать о находке. Сразу же, чтобы нас не расстреляли душманы, так как колонна была с гор видна, как на ладони, справа и слева на обочину для нашей защиты съезжали танки, БТРы, БМД. А мы приступали к нашей работе по разминированию»*

Служба Валерия Фёдоровича в Афганистане продолжалась полтора года. За это время он дослужился до звания старшины и должности старшины роты. Получил государственные награды, грамоты и благодарность. В апреле 1984 года Валерий Фёдорович ожидал увольнения, мечтал о встрече с родными, но пришлось задержаться до середины июня, так как начались активные боевые действия, было много потерь, новобранцев подготовить на смену не успевали. И вот, наконец, наступил день, когда можно одеть парадную форму, распрощаться с военными буднями и с мыслями о доме отправиться на аэродром Кабула, оттуда в Ташкент, а уж из Ташкента поездом до Москвы. А там и родная Белоруссия...

*Из воспоминаний Гапоненко В.Ф.: «Когда я покидал Афганистан, прилетел вертолет с новобранцами. И все выкрикивали: «Я из Харькова, я из Перми, я из Самары...». И тут я слышу: «Я из Гомеля! Есть кто из Белоруссии?» Я откликнулся. Молодой парень так обрадовался, что увидел земляка, попросил заехать к родным в Гомель и передать, что всё у него в порядке. Я знал, что значит два года не видеть родных, понимал, как волнуется мать за сына, думая каждый день как он там, жив ли, здоров ли...»*

12 июня 1984 года Валерий Фёдорович уволился, а дома оказался только 17 числа. Как и обещал, он заехал в Гомель к родным незнакомого ему солдата и передал привет им от сына. На попутках из Гомеля добрался до деревни Горошков. Водитель попутки не взял ни копейки, сказав, что с афганцев денег не берет. Валерий Фёдорович не стал ждать автобуса и пешком пошел домой до родной деревни.

*Из воспоминаний Гапоненко В.Ф.: «Я хорошо помню тот день. Когда я увидел свою мать, я её не узнал... Она была вся седая. Два года ожидания сына, два года мыслей вернется ли он домой живым, инвалидом, «грузом 200»... Она не переставала плакать, обнимать и целовать меня. Потом вся деревня уже меня обнимала и поздравляла с возвращением, накрывая столы»*

... Вот и наступила мирная жизнь вдали от Афганистана. Валерий Фёдорович поступает и заочно оканчивает Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины факультет физической культуры. С 1985 по

1998 год работает в сельской школе на должности учителя физической культуры и труда в д. Крынки Речицкого района, а с 1998 года по сегодняшний день воспитателем в ГУО «Речицкая специальная общеобразовательная школа-интернат для детей с нарушением слуха». Успел жениться на Валентине Васильевне, которая сегодня работает преподавателем в УО «Речицкий государственный аграрный колледж». У них двое детей – дочь и сын. Сегодня они уже взрослые самостоятельные люди. Дочь Ольга, закончив УО «Минский государственный лингвистический университет», вернулась преподавать в родную среднюю школу №8. А сын Александр всегда хотел связать свою судьбу с профессией военного, окончил УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» и работает сегодня в МВД в управлении по борьбе с экономическими преступлениями.

За плечами у Валерия Фёдоровича огромный жизненный опыт: два года посвятил долгу Родине и 33 года работе педагогом. Он хотел после Афганистана поступить в военное училище, но ранение не позволило. Он выпустил в жизнь и продолжает выпускать учеников, воспитывая в них лучшие качества. Он очень бодрый и активный человек, для которого слово «Родина» имеет глубокий смысл и значение во все времена.

В 2019 году Валерий Фёдорович скончался от онкологического заболевания.



Форма № 29

Призывнику Ганюченко  
 проживающему Филиппий Федорович  
ул. Малайцева 9  
кв 137

## ПОВЕСТКА

На основании Закона СССР «О всеобщей воинской обязанности» Вы призваны на действительную военную службу и зачислены в команду № \_\_\_\_\_

Приказываю Вам 27 апреля 198г.  
 часам явиться для отправки на сборный пункт по адресу: \_\_\_\_\_

Улица С.-) Г. Д. Ницкого, 73  
 этаж 1 комн. № 2

военком

М. В. Петров (подпись)  
 (звание, подпись)

198г.



